Deepl-vertaling zonder nalezing
Belgisch platform tegen armoede en sociale uitsluiting
Vergadering van 23 september 2025

Doelstellingen
1. Raadpleging EC Europese strategie ter bestrijding van armoede
2. 5e  Federaal plan ter bestrijding van armoede

Verzameling van schriftelijke vragen.

1.
Eerste strategie ter bestrijding van armoede. 25/7/25-24/10/25: raadplegingsperiode.
Context: actieplan voor het Europees Pijler van sociale rechten om tegen 2030 15 miljoen mensen, waaronder 5 miljoen kinderen, uit de armoede te halen. Breken met de "erfenis van armoede" die van generatie op generatie wordt doorgegeven. Brede raadpleging, waarbij ook mensen die in armoede leven worden betrokken. Op te nemen in het economisch beleid.
Voorstel:
Te verdedigen beginselen: samenwerking, samenhang.
Vraag om een beleid op basis van cijfers en monitoring, waarbij armoede in alle beleidsterreinen in aanmerking wordt genomen.
Prioritaire thema's: toegang tot diensten, proactieve toekenning van rechten, digitalisering met menselijke loketten. Fatsoenlijk inkomen &gt;&gt; verhogen tot het Europese minimum, aandacht voor overmatige schuldenlast. Duurzame arbeidsmarkt met sociale bescherming, aanbod aangepast aan kwetsbare groepen, waaronder personen met een handicap. Combinatie van privéleven en beroepsleven, met name voor eenoudergezinnen. Recht op huisvesting, bestrijding van dakloosheid, betaalbare huisvesting. Toegang tot gezondheidszorg, met name financieel, toegang tot curatieve en preventieve zorg. Kinderarmoede, versterking van de Europese garantie voor kinderen.
Tijdschema:
3/10: opmerkingen naar SCUBA sturen
10/10: verzending van de herziene versie naar het Platform
15/10: laatste opmerkingen naar SCUBA
20/10: afronding

Opmerkingen
· We zeggen al vijftien jaar hetzelfde. En beslissingen worden genomen zonder overleg. 
· SCUBA: op ons niveau hechten we veel belang aan overleg. We geven dit door aan de politiek. De rest hangt niet van ons af.
· Minister VDB (vertegenwoordigd door zijn adviseur Armoede): Initiatief van de SPP Sociale Integratie.
· Andere domeinen: PSH, uitdaging van de digitalisering, klimaatrechtvaardigheid. Armoedebestrijding volstaat niet, er zijn middelen nodig om de strategie in de praktijk te brengen. Participatie van mensen in armoede (PSP): hoe organiseren we dat? Dakloosheid: doelstelling van Lissabon, expliciet vermelden.
· SCUBA: schriftelijk vastleggen. 
· Samenhang met het economisch en sociaal beleid? Tegenstrijdig? De bestrijding van armoede moet het einddoel van het economisch beleid zijn. Timing???
· SCUBA: Overleg met José indien u meer tijd nodig heeft.
· Er bestaan standpuntnota's van het EAPN. Zij zijn zeer goed op de hoogte van het onderwerp. Daar kan naar worden verwezen. De afgelopen 25 jaar is er veel gewerkt aan governance (pex-indicatoren). Tegenwoordig wordt er geluisterd naar de PSP's, maar het is nog geen echte dialoog. Twee fouten: verband tussen sociaal-economisch beleid en sociaal beleid. Het liberale beleid heeft armoede veroorzaakt, ook in nieuwe vormen. Daarom is er behoefte aan meer afstemming tussen sociaal-economisch beleid en sociaal beleid. Momenteel leiden investeringen in defensie tot forse bezuinigingen op de sociale zekerheid. Tweede fout: raadplegen is niet hetzelfde als deelnemen &gt;&lt; echte participatie-instrumenten bevorderen. 
· Er zijn 27 interfractiewerkgroepen met parlementsleden uit verschillende landen. Er is er een over armoede, die deze raadpleging voorbereidt. 23/10/25: interventie bij de Commissie.
· NHRPH: middelen als voorwaarde. Digitalisering met behoud van menselijke loketten; uiteindelijk zien we dat digitalisering de overhand krijgt, met alle financiële gevolgen van dien. Armoede en streaming voor meerdere doelgroepen in alle beleidsmaatregelen. Fatsoenlijke inkomens en een duurzame arbeidsmarkt. Sociaaleconomische uitsluiting is de snelste weg naar armoede. 
· Nieuw front: strijd voor mensenrechten en tegen criminaliteit. Verenigingen die armoede bestrijden, lopen het risico onder wetten te vallen die hen criminaliseren. Zie rapport Civil Society Europe.

2.
Wettelijk kader: het plan moet binnen 12 maanden na de start van de nieuwe regering klaar zijn. 2/2/2026. De SPP Sociale Integratie is belast met de monitoring van het plan. In een geest van overleg.
Prioritaire thema's: werkgelegenheid, koopkracht, overmatige schuldenlast, gezondheid. Raadplegingen in de zomer van 2025. 
Minister VDB: het plan moet worden opgenomen in het regeerakkoord. 28/10/25, minister gaat overleggen met PSP. Idee om dit overleg op jaarbasis voort te zetten.
Federaal plan: het kabinet heeft de adviezen van het Platform ontvangen. De minister zal een visienota opstellen, die aan het maatschappelijk middenveld zal worden voorgelegd. Bijeenroeping van de plenaire vergadering. 

Diversen
1°) Kindergarantie = aanbeveling 2021 &gt;&gt; nationaal actieplan inzake toegang tot huisvesting + gezondheidszorg + voeding + onderwijs. Bijeenkomsten met gefedereerde entiteiten om te bekijken welk beleid er is ten gunste van kwetsbare kinderen. Verslag voor te leggen aan de EU in 2026. &gt;&gt; Organisatie van rondetafelgesprekken met deskundigen, georganiseerd door de gefedereerde entiteiten.
· 20/10: huisvesting (federaal voorzitterschap)
· Eind oktober: voeding (Vlaanderen)
· Eerste helft november: gezondheidszorg (Brussel)
· Begin december: onderwijs (Wallonië-Brussel)
Het doel is nu om deskundigen te vinden. Zijn er organisaties die zich met deze thema's hebben beziggehouden of die goede praktijken hebben?
NHRPH: we kunnen een delegatie sturen.
2°) 17e  Federale armoedeprijs 2/10/25, gericht op zorg voor de meest kwetsbaren. Stemmen kan nog tot 28/9/25. De link wordt per e-mail verstuurd. Met uitnodiging van een spreker.
3°) Minister VDB: moeilijke periode voor het maatschappelijk middenveld. Belangrijk om door te gaan. Processen uitgewerkt door Platform. Belangrijk om de krachten te bundelen.



